

煤化工产品的质量管理与控制分析

董 斌 魏 峰 (陕西煤业化工集团神木天元化工有限公司, 陕西 榆林 719319)

摘 要: 本文主要对煤化工产品的质量管理与控制做出深入的研究, 结合大量调查和笔者的亲身实践提出几点可行性措施, 供广大从业者参考。

关键词: 煤化工产品; 质量; 管理和控制; 原材料

0 引言

产品的质量是煤化工产业的立足之本, 这就注定了做好煤化工产品质量工作的必然性。就目前来看, 煤化工产品在我国多个领域均得到了广泛的应用, 是为整个社会提供持续性动力供应的重要能源, 与传统的煤炭资源相对比, 煤化工产品无论是在生产还是在使用中, 所带给生态环境的压力都更小, 所以是一种有利于实现经济可持续发展的新型产品。从眼下煤化工产品的质量管理现状来看, 虽然很多问题通过管理工作得到了有效的控制和解决, 但也难免存在一些疏漏和缺失的地方, 下文主要对此做出了详细的分析, 并对加强煤化工产品质量管理与控制的有效措施展开了深入的探讨。

1 煤化工的相关概述

煤化工产业在当今社会上扮演着十分重要的角色, 其是提供给人们生产和生活所需能量的主要供给来源。简单来讲, 煤化工主要指的是借助于某些化学处理手段, 将煤炭资源转化为清洁能源或其他的一些化学产品。从目前来看, 我国在煤炭加工方面主要采取的方法有汽化、液化、焦油加工、相关产品合成等, 经生产得来的煤化工产品现已被广泛运用于人们的生活中。举例来说, 如煤气化所得到的煤化工产品的价值体现于多个方面: 首先它能够为社会正常运转提供能量供给, 更好地满足人们的多元化需求, 其次它也能减少对生态环境的污染。这对推动现代煤化工产业的可持续发展具有相关相当重要的意义; 而煤液化所获得的产品在当今社会上同样占据着非常显著的地位, 它可以取代天然石油被人们所运用。尤其是在全国石油储量日益下降的背景下, 市场上的石油价格正在持续上升, 这种情况下我国石化公司的生产成本必定会大幅度上涨, 而此时煤化工产业的价值也进一步得到凸显。通过进行深入的调查和分析发现, 煤化工企业和石化企业在产品生产上具有一定的相似之处, 这种相似主要体现在生产方法上, 所以煤化工企业要积极借鉴石化公司在产品生产和质量控制方面的经验, 以此来提升煤化工产品的品质。需要注意的是, 随着煤化工产业的迅速发展, 我国的炼焦煤储备量也在持续降低, 这意味着企业必须在整个生产阶段致力于提高煤炭资源的利用率, 这样才能在降低生产成本的同时, 削减由于资源匮乏所带来的负面效应, 为现代煤化工产业的蓬勃发展打下基础。

2 煤化工产品质量管理和控制的现状分析

通过多年来的研究和探索, 我国煤化工产品的质量已经有了较大的提升, 质量工作也逐渐被广大从业者重视起来, 但仍存在着一些典型的问题需要得到尽快地解决。首先, 在经济高速发展的时代背景下, 企业之间的竞争变得愈加激烈, 这种情况下大部分煤化工企业为了更好的发展会将重点放在提高效益上, 格外重视项目的拓展和市场开发, 但却忽略了对煤化工产品及相关材料的质量管理, 导致企业所生产出的煤化工产品在市场上不具有竞争优势, 反而限制了企业的快速发展; 其次, 质量工作往往需要从多方面入手, 这时必须要有一套成熟的管理制度相配合, 由此确保煤化工产品的质量得到切实有效的控制。但实际上, 很多煤化工企业内部都未形成完善的管理制度, 导致各部门、各工作岗位的职责模糊不清, 再加上缺乏对各岗位工作人员的科学化管理, 从而出现了管理无重点、管理程序混乱等问题, 不利于维护煤化工产品的高质量生产; 最后, 质量管理队伍的建设水平较低也是一个重要问题, 由于缺乏专业的管理人才, 导致煤化工质量管理的工作效率大大降低, 并且无法灵活应对实际生产过程中可能出现的各种突发情况, 这时将严重影响到煤化工产品的质量。与此同时, 生产操作人员的专业能力也有待提升, 目前很多操作人员在生产期间的出错率较高, 并且安全规范生产意识薄弱, 由此大幅度增加了由于人为原因造成产品不合格事件的可能性, 同样会影响到质量工作的效果。综合以上几点问题, 需要进一步研究进行质量控制的有效措施, 使我国煤化工产品的质量得到切实可靠的保障。

3 煤化工产品的质量管理与控制策略

3.1 提高管理意识, 实现全局把控

在市场经济的宏观调控下, 企业要想获得更好的发展就必须把控好产品的质量。对于煤化工产业而言, 产品的质量会受到多方因素的影响, 如原材料、生产过程、产品监管等, 若某一环节出现误差, 必定会导致煤化工产品出现一定的瑕疵, 故而企业必须尽快将质量管理工作落到实处。为了全方位的保证煤化工产品的质量, 企业需要树立科学的发展观, 真正认识到质量管理工作在企业发展期间的重要性, 领导人员首先要起到表率作用, 在发展布局 and 头筹规划上做出及时的调整, 为煤化工产品质量管理工作的实施树立正确的方向, 同时督促全体

员工在工作执行上加大力度,从而起到上行下效的效果,促进质量管理工作的全面开展。在此基础上,需要将煤化工产品的质量管理与市场现状联系起来,结合企业自身的发展状态对市场进行深入的调查研究,从中明确产品的定位,从多个角度赋予煤化工产品不同的价值,确保产品的质量能够完全符合国家标准,并在此基础上进一步提升产品的性能和品质,力求做到最好。

3.2 健全控制体系,规范管理秩序

煤化工产业在我国工业领域占据着非常高的地位,它作为传统工业的龙头老大,必须要做到与时俱进,快速完成升级转型的任务,将质量管理放到与发展经济的同等高度,为现代煤化工产业的健康发展奠定坚实的基础。为了确保煤化工产品质量管理工作的高效化开展,应尽快建立起完善的质量管理体系明确,结合以往的管理经验和当下的工作现状去制定质量标准和管理制度,从而最大程度提高煤化工产品的合格率,为企业赢得更为可观的经济效益。首先,应把控好原材料的质量,结合具体的生产需求去制定出明确详尽的原材料使用要求和相关指标,并提前拟定好完善的采购计划。针对质量不达标的原材料,要做出立即的监管和有效处理,避免混入合格产品当中,减少整个生产期间的安全隐患同时,做好相应的评估工作,一旦使用过程中出现违反工艺的情况应立即叫停,为煤化工生产的正常进行提供保障;其次,要把控好质量关键点,对重要的生产流程进行全方位的监管,同时实施对半成品的不定期抽样,一旦发现质量存在任何问题必须反馈给相关的生产部门,要求其进行立即的改进,避免类似的问题再次发生;最后,在产品出厂前要进行反复的检测和审核,坚决杜绝未经评估直接出厂的情况,为此企业必须要对质量管理工作予以较高的重视,否则一旦质量不合格的产品流入市场中遭到消费者的投诉,企业的形象必定会受到严重打击。

3.3 优化工艺模式,提高生产效能

从眼下来看,中国的煤炭资源拥有量比较充足,但由于国民对于煤炭资源的需求量较大,再加上煤炭是一种非常宝贵的不可再生能源,所以煤化工产业必须要对煤炭进行合理的开发和利用,在减少能源浪费的前提下对产品质量进行严格的管理和控制。在煤化工生产阶段,煤炭资源更多地会作为一种燃料进行使用,企业也可能对其进行简单的工艺处理,使其形成其他的能源或化学品,这时煤炭资源所产生的附加值将会远远超出它作为燃料本身的价值。针对这一点,煤化工产业可借助于价值更高的生产模式和生产工艺去优化产品的品质,在提高煤炭资源利用率的同时,从中赢得更高的经济效益。新时期下,我国各产业正面临着升级转型的考验,煤化工企业的发展模式与其他企业显然不同,前者体现出的一体化发展的特征更为明显,而后者则更趋于独立化的发展模式,所以煤化工企业要想做好产品质量管理工作,

要从整体控制的角度出发,对产业链条进行全面的优化,快速实行煤化工工艺联产模式,加强对各项资源的合理利用和共享,并快速将各种技术手段有效结合起来,对整个生产流程进行全方位的质量监控和保障,从而提高生产效率,优化煤化工产品的品质和性能。另外,为了解决煤化工生产中的环境问题,需要秉持着安全、环保、低碳、高产的重要理念,不断提高产品生产的工艺技术水平,进一步加强对绿色低碳生产技术的研发和使用,争取最大限度减少整个生产过程中的污染物排放量,并且要对所排放的污染物进行无公害处理,从而减少对环境所造成的污染,使现代煤化工产业在市场上站稳脚跟。

3.4 优化整体配置,提高管理能力

在社会经济高速发展的背景下,市场上竞争形势也日益紧张起来,产品的质量是确保企业能够在这场残酷的厮杀中获得生存的基本前提。为此,企业必须树立与时俱进的科学发展观,加强管理理念及方法上的创新,及时总结以往工作中的实践经验,并积极借鉴其他先进企业的优秀管理经验,据此完善自身的管理机制,从而打造出更富有时代特征的高质量产品,使企业能够时刻走在时代的前沿,从而全面提高现代煤化工产业的核心竞争力。此外,为保证质量管理与控制工作的效果良好,应快速建立起高水平的管理队伍,使这些优秀的管理人员能够在真正意义上成为推动企业快速发展的核心力量,促进煤化工产品的不断升级。从目前我国煤化工企业的生产现状来看,大部分企业都会采用多工种协作式的生产模式,这种情况下的各项工序之间具有较强的关联性,而生产人员的专业水准将会成为影响产品质量的直接因素,所以企业必须在人员招聘上提高门槛,重点核实应聘人员对于生产技能的掌握程度,以及理论基础是否扎实,以便为接下来进行二次培训做好铺垫,确保工作人员能够在最短时间内掌握所有的知识与技能,继而保质保量地完成各项管理任务,促进煤化工企业生产效率的不断提升。

4 结语

在煤化工产品的质量管理与控制中,企业要采取切实可行的措施和方法去开展实际工作,并快速建立起完善的质量控制体系,从多方面把控煤化工产品的质量,确保最终产品能更好贴合用户的真实需求,从而扩大煤化工产品的用户群体,为现代煤化工产业的蓬勃发展打下坚实的基础。

参考文献:

- [1] 刘大伟.煤化工产品的质量管理与控制分析[J].化工管理,2018(02):91.
- [2] 张倩.煤化工产品质量管理与控制方案研究[J].化工设计通讯,2016,42(03):11.
- [3] 马成鹏.煤化工产品的质量管理与控制措施研究[J].化工管理,2015(05):86-87.